

# “同心向阳” 幸福闪光

## 高新区探索社会化助残新路径

我为群众办实事  
改革赋能兴聊 高新区

本报记者 曹天伟

1月4日下午,在高新区“小海豚之家”一间活动室里,19岁的王瑞贤正耐心制作着手工钻石画。轻轻用笔头按住“钻石”,吸附起来,再将“钻石”按编号粘在画布上……每道工序,她都做得认真仔细、一丝不苟。

简单的手工,对患有二级智力残疾的王瑞贤来说并不容易。10年前,她来到“小海豚之家”残疾人服务家园时,目光呆滞、反应迟钝,不识字也不会算术。10年来,家园的老师带着她进行康复训练,教会她各种生活技能。如今,王瑞贤学会了认字识数、洗衣做饭、唱歌跳舞,更会照顾比自己小的弟弟妹妹。

“小海豚之家”,是高新区“同心向阳”助残赋能项目中的一个板块。为充分保障残疾人权益,高新区将改革创新全过程全领域融入助残工作中,启动实施“同心向阳”助残赋能项目,依托“如康家园”“荔枝花开”“小海豚之家”“助福6+1”四个板块,为残疾人提供托养、康复、就业等全方位服务,探索出一条社会化助残新路径。

2021年10月14日,正值九九重阳节,聊城高新区长江路社区日间照料中心暨如康家园正式揭牌运营。“如康家园”采取社会化运作方式,建设九州国际照护康养平台,重点为中老年残疾人提供社区康复、日间照护、辅助就业、互助交流、志愿活动等多元化、精准化、专业化、智能化赋能服务。高新区社会事务协调管理中心负责人介绍,“如康家园”通过一对一、多对一等形式,为残疾人开展心理疏导及家庭咨询,使残疾人的认

知、情感、态度以及行为产生正向改变。该项目还与九州康城医疗板块项目进行联动,对有就业意愿和能力的残疾人进行技能培训,实现就业增收。

“荔枝花开”则让残疾人的创业梦想开花结果。今年52岁的张峰是高新区一名聋哑木雕艺人,为了寻找合适的创业位置,他前后9次搬家,最后终于在“荔枝花开”聊城服务中心安了家。

“我们提供了224平方米的场地供张峰和他的团队免费使用,并从产品包装、营销策划等方面为他们提供服务。”产业园运营总经理杨博说。

2020年11月,聊城残疾人非遗传承培训创业基地在聊城文化创意产业园正式挂牌成立。在这里,高新区建设了“荔枝花开”残疾人文化创意工作室,开展残疾人培训和文创产品研发,并通过“荔枝花开”电商平台进行产品销售,增加了残疾人收入。

在加大政府投入的同时,高新区还联合助残社工机构——聊城市蒲心社会工作服务中心,依托曹庄村幸福院平台,对社会救助对象开展“助福6+1”帮扶活动,即通过救助对象“1”个求助信息发布,可以认领生活物资、生活照料、精神文化生活、自助能力、经济能力提升、社会融入等6项社会工作服务。项目实施3年来,直接受益者达857人次,捐赠物品价值134130元。此外,高新区还组建了5支265人的志愿者队伍,开展“全城发现”行动,实施“爱心驿站”工程。

高新区党工委副书记、管委会副主任郭志刚介绍,通过“同心向阳”助残赋能项目,高新区已与14家爱心企业签订了长期合作协议,对61名成年、45名青少年残疾人进行培训,组建了4个工作室,帮助40多人实现就业、900多人直接受益。近日,高新区探索社会化助残新路径项目被评为“全省扶残助残创新项目”。

## 全面开工,开发区5处口袋公园投建

本报讯(记者 许金松)1月5日,中华路与滦河路交叉口东北角的口袋公园施工现场,土地平整工作正在进行。今年,开发区将依托中华路(东昌路到嫩江路)两侧绿化提升工程,投资1600万元新建5处城市口袋公园,目前全部动工投建。

“5处口袋公园建设意在拓展城市生态空间,见缝插绿,满足人们对公园的实际需求。”开发区市政管理处园林

科相关负责人史乃银表示,5处口袋公园总面积约2.7万平方米。其中,积硅园面积3042平方米,位于中华路与辽河路交叉口西南角;问夏园面积5900平方米,位于中华路与东昌路交叉口西南角;迎春园面积6330平方米,位于中华路与滦河路交叉口西南角;纳川园面积6955平方米,位于中华路与滦河路交叉口东北角;胜蓝园面积4090平方米,位于中华路与嫩江路交叉口西南角。

口袋公园内将设置健身广场、晨练广场、休憩广场等小型活动广场,并为游园群众提供休憩空间,增加异型凳、石凳、条凳,安装健身运动器材和智能化便民设施。口袋公园绿化景观将利用现有绿化进行改造升级,对植被重新调整,增加景松、山楂树、杜梨、乌桕、柿树、元宝枫、黄栌、水生植物等30余个品种,达到四季常青、三季有花、两季有果、一季霜叶的景观效果。

## 东阿英才评选启动

突出大健康产业及返乡创业人员

本报讯(记者 孙克峰)东阿县将评选创业管理类人才和科研精英类人才共10名,其中,大健康产业相关领域人才不少于60%,返乡创业人员应占一定比例,申报时间截至2022年1月12日。

评选活动由东阿县委组织部、东阿县委人才工作领导小组办公室组织实施,要求参评人员近5年在企业创办、经营管理、科技创新等领域取得突出业绩,在东阿县全职服务期满2年以上。

## 新春灯会即将点亮

1月5日晚,在高新区九州洼月季公园西门,工作人员正在拍摄门口处布置完成的花灯。

由高新技术产业开发区管理委员会主办的“鲁西集团—2022九州洼月季公园新春灯会”将于1月8日启动。灯会以“奋进新时代 幸福中国年”为主题,配合形、色、声、光、动的演绎,将自贡彩灯与历史文化名城聊城完美融合。文/图 本报记者 许金松



## 高考外语听力考试将于明日进行

本报讯(记者 刘敏)1月8日上午,山东省2022年夏季高考外语听力考试将进行,聊城4万余名考生将参考。聊城设8个考区、23个考点。其中,聊城城区6个考点,分别为聊城一中老校区、聊城一中新校区、聊城二中、聊城三中、聊城颐中外国语和文苑初中。

外语听力考试开考前15分钟后禁止考生入场,即第一次听力考试8:45后不再允许迟到考生进入考场,第二次听力考试9:40后不再允许迟到考生进入考场。若考生第一次听力考试迟到,只能在第一次听力考试结束后至9:40之间,经两次安检后入场才能参加第二次

听力考试。

考生要提前熟悉考点、考场位置,合理安排交通工具及行程路线,携带好一应证件,尽早出发,留足入场健康检测、身份验证和安检时间。同时,考生要及时关注天气变化,做好雨雪等极端天气应对,注意交通和食宿安全。

## 防疫微课堂

### 针对奥密克戎 我们如何防范

本报讯(记者 鞠圣娇)最近,奥密克戎变异株频繁出现在我们的视线中,什么是“奥密克戎”变异株?它有什么特点?我们该如何防范?1月5日,记者采访了聊城市疾控中心病毒性传染病预防控制所所长周璞。

周璞介绍,从目前报告的数据趋势看,奥密克戎很有可能取代德尔塔成为全球新冠肺炎疫情的主导病原。与之前的变异株相比,我们对奥密克戎了解的还不够。从目前监测情况看,奥密克戎变异株可能具备以下几个特点:一是传播速度更快;二是致病力可能有所减弱;三是免疫逃逸能力可能增强。

对于奥密克戎变异株,周璞表示,现有疫苗依然有效,尤其是可以明显降低重症和死亡的发生率。所以,他呼吁市民在完成全程接种半年后,及时接种加强针。多项研究表明,加强免疫接种可以提升中和抗体滴度,更有效对抗奥密克戎感染。

生活中需要注意哪些问题?周璞表示,过去我们倡导的个人预防措施依然有效,包括戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、保持社交距离等。